
Wiedza o społeczeństwie - VIII a i VIII b 
 

Problemy współczesnego świata. 
 
 

W trakcie zimnej wojny (zimna wojna - wrogie relacje pomiędzy państwami Zachodu a Związkiem Radzieckim  

i skupionymi wokół niego krajami, trwające od zakończenia II wojny światowej do rozpadu ZSRR w 1991 r.) 

ustalił się podział państw na zachodnie (kapitalistyczne), nazywane Pierwszym Światem, oraz wschodnie 

(socjalistyczne), czyli Drugi Świat. Kraje najbiedniejsze, które nie zaliczały się do żadnej z tych grup, zaczęto 

określać jako Trzeci Świat. Wielu przywódców krajów zaliczanych do Trzeciego Świata nie zgodziło się jednak na 

klasyfikację, dlatego wprowadzono także inny podział - na państwa gospodarczo rozwinięte i rozwijające się.  

Te pierwsze zajmują głównie północną część globu, dlatego nazywa się państwami bogatej Północy. Natomiast 

kraje rozwijające się leżą przede wszystkim na półkuli południowej i tworzą tzw. biedne Południe. 

 

Obejrzyj film: https://www.youtube.com/watch?v=Nw8kRPu0i-o 

 
Na podstawie wiadomości z podręcznika (str. 184 - 187) i źródeł internetowych proszę o wykonanie poniższych 
ćwiczeń i odesłanie na maila wos24@o2.pl 
 
 
1. Wymień nazwy kontynentów, na których znajduje się najwięcej państw zaliczanych do biednego Południa. 

 

 
(w legendzie powtórka z j. angielskiego :) ) 

 
.................................................................................................................................................................................. 
 
 
2. Przyporządkuj pojęciom „bogata Północ” i „biedne Południe” odpowiednie wyrażenia. 
 
   1. bogata Północ                        A. niski poziom opieki medycznej 
   2. biedne Południe                    B. umiarkowany klimat  
                                                         C. wysoki analfabetyzm  
                                                         D. gospodarka oparta na rolnictwie  
                                                         E. łatwy dostęp do edukacji 
 
 
1. ................., 2. ................. 
 

https://www.youtube.com/watch?v=Nw8kRPu0i-o


3. Przeczytaj tekst źródłowy, a następnie oceń, czy podane stwierdzenia są prawdziwe.  
    Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F – jeśli jest fałszywe. 
 
Dzisiejszy świat umownie dzieli się na bogatą Północ i ubogie Południe. [...] Od lat istnieje zgoda krajów  
i narodów świata co do tego, że powszechnym obowiązkiem wszystkich jest swoista solidarność, która polega 
na dbałości o zapewnienie najbiedniejszym minimalnych warunków dla przeżycia. [...] To właśnie kwotę  
1 dolara dziennie na osobę uznano za warunek fizycznego przeżycia. A poniżej tego poziomu tylko w części 
środkowej i południowej Afryki żyje aż 240 mln (na 640 mln mieszkańców). A gdzie północna część Afryki, gdzie 
kraje Azji, Południowej Ameryki [...]? Deklaracje to jedno, rzeczywistość to coś zupełnie innego. Trzydzieści lat 
temu kraje bogate wzięły na siebie obowiązek stworzenia funduszu bezzwrotnej pomocy dla najbiedniejszych 
[...]. W pierwszym dziesięcioleciu istnienia [funduszu] wskaźnik [dotyczący sum wpłacanych przez poszczególne 
bogate kraje] był na poziomie 50% deklarowanych kwot. W ostatnim dziesięcioleciu XX wieku wskaźnik ten 
spadł o kolejne 10%. [...] Dziś szacuje się, że poniżej umownej granicy biedy żyje na świecie ponad 40% 
ludności. 
                                                                           
                                                                            Źródło: H.S. Tuszyński, Cywilizacja sukcesu, http://globaleconomy.pl. 
 

1. 
Bogata Północ przeznacza coraz więcej środków na pomoc biednemu 
Południu. 

P F 

2. 
Zasada solidarności zakłada dążenie do zagwarantowania ludziom 
najuboższym środków niezbędnych do przeżycia. 

P F 

3. 
Szacuje się, że ponad połowa ludności świata żyje poniżej granicy biedy. 
 

P F 

 
 

4. Przeczytaj tekst źródłowy i zaznacz właściwe dokończenie zdania. 
 
[...] Społeczności ludzkie stają się coraz mocniej powiązane rozbudowaną siecią zależności ekonomicznych, 
finansowych, politycznych, strategicznych, kulturalnych. Zdarzenia w jednej części świata wywierają 
natychmiastowy wpływ na to, co dzieje się w krajach najbardziej odległych. Krach na giełdzie w Hong Kongu 
odbija się echem w kantorach w Warszawie. Spadek produkcji ropy w Iraku decyduje od razu o zwyżce cen 
benzyny w Islandii. [...] Minihulajnogi czy buty na koturnach pojawiają się niemal jednocześnie w sklepach 
Berlina, Mediolanu, Londynu i Łomży. 
 
                                                                           Źródło: P. Sztompka, Socjologia. Analiza społeczeństwa, Kraków 2002 
 
Opisany w tekście proces to  
A. integracja. 
B. globalizacja. 
C. konsumpcjonizm.  
D. rewolucja przemysłowa. 
  
 
5. Wymień po dwa pozytywne i negatywne skutki globalizacji. 
 

Pozytywne skutki globalizacji Negatywne skutki globalizacji 
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6. Wstaw znak „×” w kratki przy zdaniach prawdziwych. 
 

 Kraje Trzeciego Świata to ubogie państwa, które były koloniami europejskimi. 
 

 W ramach pomocy humanitarnej w państwach biednych rozpowszechnia się nowe technologie 
produkcji broni. 
 

 Globalizacją określa się proces polegający na zacieraniu różnic religijnych między narodami. 
  

 Podział na bogatą Północ i biedne Południe wynika z różnic cywilizacyjnych między tymi obszarami. 
 
 
7. Zapisz w wyznaczonym miejscu termin, którego dotyczy podana definicja.  
 
................................................................   – działania na rzecz osób najuboższych oraz tych, które ucierpiały  
z powodu konfliktów zbrojnych lub klęsk żywiołowych. 

 
 

8. Poszukaj w internecie informacji o polskiej organizacji pozarządowej, która niesie pomoc humanitarną 
    mieszkańcom państw Trzeciego Świata. Opisz jedną z przeprowadzonych przez nią akcji.  
 
...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................... 
 
 
 

Dziękuję :) 


